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数量关系怎样才能蒙得准 

   数量关系处理原则 

1. 时间控制在 10 分钟内，最多不超过 15 分钟 

2. 挑选自己会做的 

3. 优先做题干短的，或者自己熟悉的题型 

4. 剩下的题目，灵活蒙选答案 

   数量关系“三看”蒙选法 

1. 看问题，找出与问题直接相关的语句，重点分析 

2. 看数据，尽量选择与题干数据有相同共性的选项 

3. 看选项，优先选择与问题描述具有相同和差倍比的选项 

一、看懂问题 

案例①：******10 公斤以内的每公斤收 6 元，超过 10 公斤的每公斤收费会略低一些，******，超

过 10 公斤的部分，每公斤低多少钱？ 

A.1.5 元             B.2.5 元           C.3.5 元             D.4.5 元 

解析：10 公斤以内的为 6 元，超过部分只比 6 元略低，从答案看只有 A 符合“略低”二字。 

案例②：一项工程师傅单独完成需要 30 天，******，徒弟单独完成需要几天？ 

A.28 天             B.26 天          C.36 天            D.41 天 

解析：徒弟一般工作技术不如师傅，所以完成相同的工作时间一般比师傅长，在 C、D 选项中选择，

从跟 30 的关系来讲，C 选项 36 相对密切一些，故大胆猜 C。 

点拨：审关键句时，要审关键词语，有时也要应用一些常识加以揣测 
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二、看懂数据 

案例①：****** 甲 300 克、乙 250 克、水 200 克，混合浓度为 50%的；而甲 200 克、乙 150

克，纯溶质 200 克，混合浓度为 80%******，求甲、乙各自浓度？ 

   A.75%,60%      B.68%,63%      C.71%,73%      D.59%,65% 

解析：题干数据都比较整，故选择一个比较整的 A 选项。 

案例②：******底面积为 12m2，每平米造价为 90；高为 3m，侧面造价每平米为 120；******，

求总造价最低为？ 

   A.14600     B.15230     C.16320     D.17200 

解析：题干数据多为 3 的倍数，故选择一个能被 3 整除的选项 C。 

点拨：数据的共性体现在：工整性、整除性、奇偶性等 

三、看懂选项 

案例①：甲、乙两桶水 108 公斤，******，求乙桶的重量？ 

 A.48    B.60     C.32    D.76   

解析：A、B 两选项之和恰好为 108，很有可能一个为甲，一个为乙。 

案例②：******甲运出 544 吨之后******，求甲原来为多少？ 

A. 2300        B.2800      C.2576        D.3344 

解析：甲原来应该为某数加上 544，恰好选项 D 与 B 相差 544，大胆猜想甲原来就是 D。 

点拨：很多题干中的信息，在选项中就有体现，这种选项要多加以利用。除此之外，若两选项呈倍

数关系，多半有正确选项就在其中。 
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资料分析如何才能算得快 

   资料分析处理原则 

1.先做图表题，再做文字题 

2.做题时不要列出完整式子再计算，敢于直接列出计算式 

 

   资料分析“三变”估算法 

    1.变“大”为“小”：将数据较大，数位较多的数据保留前两位或三位进行计算 

    2.变“散”为“整”：将整十或整百数附近的零散数，考虑成整十或整百数 

    3.变“%”为“分”：将百分数尽量当成熟悉的分数进行计算 

一、变“大”为“小” 

案例①：
92304456732

193232474038765




=？ 

A.0.15        B.0.18        C.0.23          D.0.32 

解析：选项差距较大，将题干中的复杂数字保留两位计算 15.0
550

83

92457

192539





，选 A。 

点拨：计算时要注意数位的区别；保留时要遵循四舍五入原则 

案例②：
%2.651

%3.781

13198

92305




 =？ 

A.27.8        B.32.3        C.35.6          D.39.7 

解析：差距较大，将题干中的数字保留两位计算 368.120
35.0

8.1
7

35.0

8.1

13

92
 ，选 C。 

点拨：化繁为简后要注意观察分子分母之间是否能约分，或者是否有明显的倍数关系 

二、变“散”为“整” 

案例①： %5.51%3.293990  =？ 
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A.571        B.602        C.629         D.643 

解析：数据都是工整数附近的数字，考虑变为工整数 6005.03.04000  ，最接近的为 B。 

点拨：两数相乘时，一个变大一些，一个变小一些，乘积和变化之前的数相差不大 

案例②： 121
51283

30978
？ 

A.73        B.78        C.82         D.87 

解析：数据都是工整数附近的数字，考虑变为工整数 721206.0120
5

3
 ，选 A。 

点拨：两数相除时，分子分母同时变大一些或同时变小一些，对结果影响不大 

三、变“%”为“分” 

案例①： 


%3.33
%3.331

7280
？ 

A.1734        B.1819        C.1826         D.1874 

解析：将 33.3%看做 1/3，原式可当成 1820
4

7280

3

1

3

4

7280
 ，故选 B。 

点拨： 

1/3 1/4 1/6 1/7 1/8 1/9 1/11 1/12 

33.3% 25% 16.7% 14.3% 12.5% 11.1% 9.09% 8.33% 

 

案例②： 


%8.12
%8.121

7290
？ 

A.801       B.810        C.827         D.874 

解析：将 12.8%看做 1/8，原式可当做 810
8

1

8

9

7290
 ，但是 12.8%比 1/8 更大，故选 C。 

点拨： %
%1

x
x

a
y 


 为增函数，a 一定时，x%越大，y 越大；故估算时要注意放缩。 
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言语如何才能选得快 

   逻辑填空选择原则 

  1.速读原文，进行对比 

  2.原文倾向，尽量符合 

  3.选项类似，造句区分 

案例： 

“一带一路”的宏伟构想，从历史深处走来，融通古今、连接中外，________和平、发展、合

作、共赢的时代潮流，________丝绸之路沿途各国发展繁荣的梦想，________古老丝绸之路崭新的

时代内涵，契合沿线国家的共同需求，为沿线国家优势互补、开放发展开启了新的机遇之窗。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.追溯   实现   植入              B.顺应   承载   赋予 

C.遵循   明晰   提出              D.适应   承接   蕴蓄 

解析：第一空，搭配“时代潮流”，A 项“追溯”指追求根源，潮流并非根源，故搭配不当，排除；

C 项“遵循”指按照、依照，通常搭配“规律”等，与“潮流搭配不当”，排除。第二空，搭配“梦

想”，B 项“承载梦想”为常见固定搭配，语意合适。D 项“承接”侧重于接下来继续做某事，通

常搭配为“承接工程”、“承接工作”等，与“梦想”搭配不当，排除。基本确定答案为 B。验证

第三空，“赋予”内涵搭配正确。故正确答案为 B。 
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   片段阅读选择原则 

  1.速读原文，明确主题 

  2.抓出重点，体会倾向 

  3.选项绝对，尽量排除 

案例： 

近年来，我国推行了一系列改革，为双创营造制度环境。大学生、海归、大企业高管和连续创

业者、科技人员这支“新四军”的崛起，可以看作是创业主体从精英走向大众的一个强有力的信号。

不过，因为机制体制不健全，一些法律、法规、政策存在矛盾，人的价值的最终实现还存在着不少

障碍。倘若人的价值迟迟不能得到充分保障，创新创业者才能的释放势必会受到影响，诸多科技成

果就可能烂在抽屉里，诸多科技企业就可能因为缺乏创新而死去。 

这段文字意在强调： 

A.改革要为双创营造制度环境                B.创业主体将从精英走向大众 

C.机制体制阻碍人的价值实现                D.保障人的价值是双创的前提 

解析：文段首先交代背景，指出我国通过改革为“双创”营造制度环境及创业主体发生变化，随后

通过“不过”进行转折，提出“人的价值的最终实现还存在不少障碍”的问题，尾句通过反面论证

提出对策，强调要充分保障人的价值，故文段重点强调保障人的价值对于双创的必要性，对应 D

项。A 项和 B 项为转折前的表述，且没有提到主题词“人的价值”，排除。C 项为问题的表述，非

重点，且没有提到“双创”这一话题，排除。故正确答案为 D。 
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   语句排序选择原则 

  1.先读选项，关注首句 

  2.关键词汇，指代关联 

  3.还剩两项，顺读选择 

案例： 

①更令人震惊的是，这些土著们在语言和文化上表现出超乎想象的统一性 

②他们没有航海设备，只有原始的舟筏，却在占据了将近地球三分之一面积的大洋中，找到了一个

个孤悬海上的小岛 

③他们有着相似的风俗习惯，在相隔极远、完全陌生的岛上，竟然可以用同一种语言进行简单交流 

④原始的南岛语族，创造了航海奇迹 

⑤这使得许多世纪后，“地理大发现”浪潮中驶入太平洋的西方航海家们惊异地发现，几乎他们每

找到一处新的岛屿，都已有了土著们居住过的痕迹 

⑥然后定居其上，传承和发展着自己的文化 

将上述 6 个句子重新排列，语序正确的是： 

A.④⑤②①③⑥      B.④②⑥⑤①③      C.②⑥⑤④③①     D.③①②⑥④⑤ 

解析：首先对比选项判断首句，②③均有代词“他们”，指代不明确，不适合做首句，排除 C、D

两项。对比 A、B 项发现，②句中的“他们”指代⑤句中的“原始的南岛语族”，根据指代词捆绑，

可知④②相连，排除 A 项。对 B 项进行验证，逻辑通顺，当选。故正确答案为 B。 
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判断如何才能选得对 

   图形推理选择原则 

  1.图形相似，常考变幻叠加（平移、旋转、规律叠加） 

  2.图形相异，常考定性定量（对称、封闭、一笔画） 

  3.图形特殊，常考位置形式（小图形朝向、位置、内外关系、相邻关系） 

案例： 

从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性： 

 

解析：题干中 3 图均由 2 条全等的直线和不规则的曲线构成，观察发现，2 条全等的直线相互垂直，

且题干中的 3 个直角指向均不同。因此应该在问号处填入与前 3 图直角指向均不同的图形，即 B

选项。故正确答案为 B。 
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   定义判断选择原则 

  1.“不属于”的优先做 

  2.题干中有“包括”、“举例”、“比如”等词，直接选项代入对比 

  3.图形特殊，常考位置形式（小图形朝向、位置、内外关系、相邻关系） 

案例： 

人类增强就是利用生物医学技术、智能技术、神经科学技术、信息技术和纳米技术等高新技术

手段使健康人类的机体功能或能力超出其正常范围，从而使人类的体貌、寿命、人格、认知和行为

等能力发生根本性变化并具有全新能力的一种技术手段，其目的是显著提高人类生活的质量。根据

上述定义，下列选项不属于人类增强的是： 

A.演员赵某用药剂延缓衰老 

B.医生建议老张去做心脏搭桥手术 

C.医生将传感器植入老陈大脑提高其记忆力 

D.小王为了增加自己的身高服用类增高药物 

解析： 

方式：利用高新技术手段使健康人类机体功能或能力超出正常范围，使人类的体貌、寿命、人

格、认知和行为等能力发生根本性变化并具有全新能力。 

目的：显著提高人类生活质量 

B 项：老张做心脏搭桥手术说明老张的心脏有问题，因此老张不属于健康人类，不符合定义，

故正确答案为 B。 
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   类比推理选择原则 

  1.常考考点（组成、种属、职业、加工、近义词） 

  2.横向比较纠结，可以尝试纵向寻找共同点 

  3.括号类题目，尽量代入排除 

案例： 

番茄    之于    (        )    相当于    (       )    之于    蹴鞠 

A.美洲：中国                            B.炒饭：健身 

C.植物：人类                            D.白菜：篮球 

解析： 

将选项逐一代入。 

A 项：番茄起源地是美洲，蹴鞠起源地是中国，但前后顺序不一致，前后逻辑关系不一致，排

除； 

B 项：番茄是炒饭时可能用到一种食材，蹴鞠作为一项体育运动有健身的功能，前后逻辑关系

不一致，排除； 

C 项：番茄是一种植物，二者是种属关系，蹴鞠是人类发明的一种体育运动，前后逻辑关系不

一致，排除； 

D 项：番茄、白菜是两种不同的蔬菜，二者是并列关系，篮球、蹴鞠是两种不同的体育运动，

二者是并列关系，前后逻辑关系一致，当选。 

故正确答案为 D。 
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   逻辑判断选择原则 

  常考关联词： 

  如果 A 那么 B   A-->B            只要 A 就 B         A-->B  

  只有 A  才 B   B-->A             除非 A 否则 B    非 A-->B     非 B-->A 

案例： 

在汇率贬值期间，除非借入货币的利率和其他成本足够高卖空贬值货币的投机活动不可避免。

如果货币当局有足够的外汇储备坚持到最后，投机者就只能铩羽而归。但是，如果外汇储备不足，

投机者最终就将“饱食远扬”，无论是在升值还是在贬值的压力下，如果汇率不能迅速反映市场的

供求关系，将损害宏观经济稳定，不利于经济结构的调整。 

如果以上论述为真，不能推出下列哪些结论？ 

A.或者货币当局有足够的外汇储备坚持到最后，或者投机者“饱食远扬” 

B.如果汇率能够迅速反映市场的供求关系，那么就不会损害宏观经济稳定 

C.除非汇率迅速反映市场供求关系，否则会损害宏观经济稳定，不利于经济结构调整 

D.如果借入货币的利率和其他成本不够高，那么卖空贬值货币的投机活动就不可避免 

解析： 

题干第一句话省略了否则，补充完整即“除非借入货币的利率和其他成本足够高否则不可避免

卖空贬值货币的投机活动”，所以题干信息可翻译为： 

（1）避免卖空贬值货币的投机活动→借入货币的利率和其他成本足够高； 

（2）货币当局有足够外汇储备→投机者铩羽而归； 

（3）货币当局外汇储备不足→投机者饱食远扬； 

（4）汇率不能迅速反映市场供求关系→损害宏观经济稳定且不利于经济结构调整； 

A 项：根据条件（1）可知足够的外汇储备可以推出投机者铩羽而归，即投机者不能饱食远扬，

所以此项中足够的外汇储备和投机者饱食远扬这两个事件是矛盾关系，必有一真一假，而或命题一

真则真，所以 A 项能够推出，排除； 

B 项：汇率能够迅速反映市场供求关系是对条件（4）的否前，否前无法推出确定的结论，所

以 B 项无法推出，当选； 

C 项：此项翻译为 -（害宏观经济稳定且不利于经济结构调整）→汇率迅速反映市场供求关系，

是对条件（4）的逆否，可以推出，排除； 

D 项：此项可翻译为 借入货币的利率和其他成本不高→不能避免卖空贬值货币的投机活动，

是对条件（1）的逆否，可以推出，排除。故正确答案为 B。 


